

Телешина Н.Н.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
e-mail: fedoseeva82@mail.ru*

### **Информационная экология в России – новое направление юридической науки**

В последние годы население активно использует различные электронные устройства для образования, ведения бизнеса, выполнения должностных обязанностей, развлечений и т.п. Можно сказать, что гаджеты стали неотъемлемой частью жизни каждого человека.

В таких условиях резко усиливается влияние информационной сферы, в целом, и информации, в частности, на психическое и физическое здоровье человека. Вместе с тем, комплексных правовых актов, посвященных обеспечению защиты граждан от информации, наносящей вред здоровью и психическому развитию, в России не принято. В настоящее время действуют законы, регулирующие лишь отдельные аспекты рассматриваемого вопроса, в частности: ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью развитию», ФЗ «О персональных данных», ФЗ "О безопасности критической информационной инфраструктуры Российской Федерации", четвертая часть Гражданского кодекса РФ, регулирующая защиту интеллектуальной собственности, и др.

Считаем, что весь комплекс вопросов и проблем, связанных с влиянием информации на психическое и физическое здоровье человека, должен охватываться таким новым направлением юридической науки, как информационная экология. Необходимость научного осмысления проблем информационной экологии имеет большое практическое значение, поскольку непосредственно влияет на становление позитивной практики информационных отношений в России. Незавершенность формирования теоретической базы, ошибки в теоретических конструкциях и методах обеспечения информационной экологии могут повлечь серьезные практические последствия негативного характера.

Ещё в 2002 году Г.В. Белов говорил, что «Вступление мира в фазу информационного общества позволяет говорить о расширении среды обитания человека за счет виртуального пространства в информационную сферу, влияние которой на качество жизни, здоровье и социальные параметры резко усиливается» [1]. По аналогии с экологией материально-энергетической среды обитания человека Г.В. Белов вводит понятие «информационная экология». В данном случае речь, прежде всего, идет о влиянии информатизации на морально-нравственное, психофизиологическое, психологическое и психическое состояние, как отдельного человека, так и общества в целом.

Необходимо отметить, что термины «информационная экология», «психоэкология» использовались ещё в 80-е годы XX века, когда формировалась наука виртуалистика. Так, А.Л. Еремин, считал информационную экологию наукой, изучающей закономерности влияния информации на формирование и функционирование человека, человеческих сообществ и человечества в целом, а также на здоровье, как состояние психического, физического и социального благополучия, разрабатывающая мероприятия по оздоровлению окружающей информационной среды. Основная цель исследования информационной экологии — определить аксиомы и законы информационной экологии в качестве инструмента, средства для реализации в перспективе прикладной задачи по разработке мероприятий, направленных на оздоровление окружающей человека информационной среды[2].

А.М. Степанов и А.А. Бухтояров определяли психоэкологию как науку, изучающую влияние информационных потоков внутренней и внешней среды человека на формирование виртуальных моделей окружающей среды и самоидентификацию (внутреннего представления) человеком себя, а также формирование на этой основе программ поведения[3]. Психоэкология, по мнению данных авторов, относится к одной из ветвей науки о человеке, наряду с близкими ей дисциплинами психологией, виртуалистикой и экологией человека.

Для правового обеспечения информационной экологии И. М. Рассолов предлагает подготовить национальный кодекс по поддержанию высоких культурно-правовых стандартов в Интернете, представляющий собой действенную унифицированную совокупность норм поведения в нем субъектов, т.е. специальный этический кодекс, веб-этикет[4].

Таким образом, считаем информационную экологию важнейшим направлением современной юридической науки. Информационную экологию можно определить как состояние информационной среды, безопасное для физического и психического здоровья человека. В рамках данного подхода правовой идеал информационного права находится в сфере обеспечения прав и свобод личности в информационном обществе, в создании правовых основ «информационной экологии», ориентированной на сохранение баланса в сложной системе информационных свобод и их ограничений. Распространение «информационно-экологической» идеологии может дать определенный прогресс в понимании разумных и целесообразных установок в обсуждении путей выхода из цивилизационного кризиса современной эпохи компьютерно-технологической революции. Информационная экология является неотъемлемым элементом информационной и национальной безопасности. В современном российском праве должны быть найдены более современные и эффективные методы обеспечения информационной экологии. Считаем, что теоретические исследования данной проблемы в настоящее время имеют большое практическое значение, поскольку непосредственно влияют на становление позитивной практики информационных отношений в России. Незавершенность формирования теоретической базы, ошибки в теоретических конструкциях могут повлечь серьезные практические последствия негативного характера.

### Литература

1. Белов Г. В. Парадигма информационного общества и становление информационного права // Право и информатизация общества: Сб. науч. трудов./РАН ИНИОН. Центр социальных науч.-информ. исследов. Отдел правоведения. РАН ИГП. Центр публичного права. Сектор информационного права / Отв. ред. И.Л. Бачило. – М., 2002.
2. Еремин А.Л. Природа и физиология информационной экологии человека // Экология человека. – 2000. - №2. - С.55-60.
3. Степанов А.М., Бухтояров А.А. Психоэкология человека // <http://xn----9sbwagvd2ajbal.com.ua/index.php/psikhoekologiya/146-psikhoekologiya-cheloveka>
4. Рассолов И. М. Право и Интернет: теоретические проблемы: автореф. дисс. ... д-ра юрид. наук. – М., 2008.